

江西省人民医院建院125载

奋力打造让党放心人民满意的模范医院



1929年10月落成的南昌医院住院大楼

历百年光阴而生机勃勃，尝兴衰荣辱而声望日隆。

125年前，随着圆丘街上一盏敬佑生命的灯光点亮，南昌迎来了现代医学的第一缕曙光。创建于1897年的江西省人民医院(南昌医学院第一附属医院)至今已走过125年厚德仁爱历程。125载悠悠岁月，在“厚德精医，求实创新”的济世精神激励下，省人民医院坚持以人民为中心的发展思想，聚焦“作示范、勇争先”的目标要求，坚持党建引领、项目为王、发展为要，全面开启新时代高质量跨越式发展新征程。



江西省人民医院鸟瞰图

传承 领跑百年 光耀杏林

站在125年历史节点上回望，无论是置身于波澜壮阔的历史进程中审视，还是放在改革开放和新时代的宏大背景中考量，省人民医院完整地见证了祖国现代医疗卫生事业发展的光辉岁月，为江西医疗卫生事业发展作出了重要贡献。

省人民医院125年的历史发轫于1897年留美医学女博士康成创立的临时诊所。1903年，外籍医师贾利司(M. R. Charles)在临时诊所旁购地开办“南昌诊所”，1907年建成“南昌医院”，成为南昌地区第一所西医院。1929年，新的住院大楼落成，配备了南昌首台电梯、X光机以及供暖、冷热水和照明系统，成为当时国内知名、建制完备、设备

设施一流的现代化西式医院。1950年12月，省人民政府正式接管南昌医院。1951年，与江西省立医学专科学校附属医院合并，一举成为全省医疗、科研和教学中心。

作为江西现代医学的肇始地之一，省人民医院直接分出或参与组建了我国一批知名医院。1952年8月，医院外科、骨科、五官科等并入江西省立南昌第一附属医院(今南昌大学第二附属医院前身)组建江西省外科学院。1953年7月，妇产科迁出组建江西省妇幼保健院。1954年12月，儿科迁出组建江西省儿童医院。1955年下半年，抽调一批业务骨干参与组建江西省结核病院。

求索奋进，扬帆远航。在125载春秋洗礼中，省人民医院的医者以敢为人先的勇气，在众多领域引领着江西医疗事业的发展，取得了一个个开创性成绩。这里走出了江西妇幼医学事业的开创者康成，中国防疫事业先驱、著名医学教育家吴绍青，著名烧伤学专家、中国工程院院士黎鳌，中国临床细胞学奠基人、著名妇产科专家杨大望，著名血液病专家魏怡春，中国心脏介入技术先驱李华泰和心血管介入技术顶级专家洪浪等一大批光耀杏林的名医大家，在时代的答卷上谱写了现代医学史上璀璨夺目的篇章。



心脏介入手术



2022年8月17日，全省首例儿童肝肾联合移植手术患儿出院

责任 党建引领 彰显担当

党建引领是战胜一切艰难险阻的重要法宝。省人民医院坚持把政治建设摆在首位，充分发挥党委把方向、管大局、作决策、促改革、保落实的领导作用，认真落实党委领导下的院长负责制，把党的领导融入医院治理全过程、各方面、各环节，确保党对医院事业的重大决策和各项要求执行到位。进一步强化基层党组织战斗堡垒作用，把支部建在科室上，建立了党委、总支、支部、小组、党员五级网格化党建管理机制，层层压实管党治党责任链条，进一步深化医疗卫生领域突出问题专项治理，打造忠诚干净

担当的高素质专业化医疗卫生队伍，努力建设党风清明、政风清廉、院风清朗的清廉医院，让党放心、人民满意的模范医院。

省人民医院初心不改、牢记使命之大者，始终与祖国和人民同呼吸、共命运。在援外、援疆、抗洪、抗震、抗疫等应急任务和各类突发公共事件中，在每一个危急时刻，总有省人民医院白衣战士挺身而出，战斗在前的身影。特别是新冠肺炎疫情发生以来，按照上级部署，医院构筑起院内防疫和院外防疫的严密防线，坚决打好疫情防控和医院发展双战役。先后派出抗

疫医疗队30余批800余人次外出支援湖北、吉林、上海、海南以及省内上饶、鹰潭等地抗疫，派出5000多人次支援南昌市核酸采样，受到社会各界的高度认可和广泛好评。在抗疫一线，各党支部和党员干部挺身而出、主动请缨、冲锋在前。抗疫一线先后成立临时党支部9个，设立党员先锋队10个、党员先锋岗17个，341人递交了入党申请书。在党组织的带领下，党员们争先锋、当模范，展现了省人民医院医务人员听党话、跟党走、敢打硬仗、能打胜仗的优良传统，让党旗在战疫一线高高飘扬。

创新

敢为人先 善作善成

抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。走进今天的江西省人民医院，处处是现代化、智能化的鲜活气息。

——诊疗技术不断创新。坚持以效果为导向，推进疑难和罕见病的诊治，建设疑难罕见病中心。2021年以来开展了全省首例经皮主动脉瓣置换术+二尖瓣狭窄球囊扩张术、全省首例资质获取后的肺移植、全省首例孕妇产移植和儿童肝肾联合移植、医院首例心脏移植、全省首例颅内静脉窦支架置入术等众多国内先进、省内领先的技术。

——服务水平进一步提升。实现了“全院一张床”动态调配，将住院服务中心功能前移，提升“一站式”服务水平。在门诊和住院患者中全面推行多学科诊疗(MDT)，促进诊疗行为规范化、个性化、精准化。加强老年医院建设，积极采取多种举措不断满足老年人多层次、多样化健康服务需求，切实增进老年人就医获得感、幸福感。

——数字化建设加紧进行。着力打造集智慧医疗、智慧服务、智慧管理“三位一体”的智慧医院，推动信息技术与医疗服务的深度融合，3D打印、VR技术、刷脸支付、智能门禁、智慧疫情防控平台等技术在医院得到广泛应用，树立了智慧医院发展新标杆。

——医教研协同发展持续推进。作为南昌医学院第一附属医院，正与南昌医学院同向发力，瞄准医学科技前沿，以临床应用热点为导向，深耕高含金量课题和高分SCI论文领域，重点加强了医学成果转化、设备耗材改良、临床试验等方面科研攻关，着力打造高水准的科研创新和转化平台。

——高端医疗装备不断升级。随着第四代达·芬奇手术机器人、GE Revolution Apex CT、PET-MR、高压氧舱群、瓦里安True Beam直线加速器等大批高精尖设备配装入列，为提升医疗精准度、助力医院高质量跨越式发展提供了有力支撑。

风正时济，自当破浪前行；任重道远，更需快马加鞭。省卫生健康委党组成员、省人民医院党委书记钟方芳表示：“省人民医院全体干部职工将坚定实施‘党建筑基、文化铸魂、创新驱动、科技兴院、人才强院’发展战略，带头当先锋、作表率，以正确的方法做正确的事情，下最大的功夫求最好的效果，努力开创医院高质量跨越式发展新局面，为打造高尚医德、高超技术、高效管理，让党放心、人民满意的现代化花园式模范医院而踔厉奋发、勇毅前行！”

(本版文图由省人民医院提供)



2022年3月14日，由江西省人民医院104名医护人员组成的江西省支援吉林抗疫医疗队出征



中南大学湘雅医院江西医院(国家神经疾病区域医疗中心)建设效果图

一个专科就是一面鲜亮的旗帜。据省人民医院院长陈志平介绍，省人民医院坚持全面规划、合理布局，突出重点、错位发展，巩固做强现有优势学科，强弱项、补短板，筹建“专精特新”科室，构建了群雁竞飞的优势学科集群化发展体系，形成了“2858”品牌学科发展格局，即医院现有国家临床重点专科2个、省级领先学科8个、省级临床重点专科5个、省级医疗质量控制中心8个。

这里有江西心血管介入领域的旗帜——江西省心血管病医院。省人民医院内设的“院中院”——省心血管病医院，是国家临床重点建设专科、江西省心血管病介入诊疗中心，也是我国心脏介入技术的发源地之一，年介入手术量超2万台，学科成立以来始终居全省首位，下设冠脉、心律失常、心脏大血管外科等11个亚专业，10个病区及1个CCU。近20年来在技术创新上一路突破，率先在省内、国内开展了100多项新技术、新项目，特别是在高危复杂病变的介入治疗、复杂心律失常、心脏瓣膜的介入治疗等领域，手术水平处于国内乃至国际领先水平。

这里有全省神经内科专业唯一的国家临床重点专科——神经内科。学科是我省神经系统疑难、危重症疾病的诊断、治疗、培训中心，是国家高级卒中中心和江西省卒中中心建设牵头单位，现有6个普通病区(300张床位)及1个神经重症监护病区(22张床位)。其神经疾病学科群是我省规模最大、设备齐全、开展技术多、医疗水平高的学科高地，当前正积极与中南大学湘雅医院对接，全力建设国家神经疾病区域医疗中心。

这里有跻身全国第一阵营的生命接力团队——江西省器官移植中心。他们

是江西省医学领先学科、江西省医学会器官移植学会分会主委单位和全省优势创新团队，在全省最早同时具备心、肺、肝、肾、胰脏和小肠6种器官移植资质，开展的肝、肾移植数量和质量稳居全省榜首。截至目前，医院累计完成肾脏移植1700余例、肝移植近500例、角膜移植1100余例、心脏移植3例、肺脏移植3例、造血干细胞移植近200例。

这里是传承红色基因和优良传统的全省最大干部保健基地。从上世纪50年代中期起，干部保健工作就一直是医院的特色和品牌。这里继承和发扬了“忠诚可靠，严谨求精，团结奉献，万无一失”的作风，拥有专门的干部保健病房、完善的工作流程和管理体系，打造了一支“政治可靠、医术精良、作风严谨、纪律严明、勤恳低调、乐于奉献”的高素质干部保健队伍，形成了独具特色、细致入微的优良传统和服务文化。

学科 打造品牌 福泽赣鄱

这里有综合实力领跑全省的老牌专科医院——江西省老年医院。学科是全省医学领先学科、江西省老年疾病临床医学中心、江西省老年医学医疗中心和全省唯一的国家老年医学人才培养基地，在老年综合评估、多学科诊疗、重症医学等方面专科特色突出，能全面、独立地开展各项老年疾病诊疗技术。与省慈善总会合作，牵头组建了全省“夕阳红”慈善健康云平台，通过开展线上义诊、查房、健康讲座等方式，将优质医疗资源向老年群体扩容下沉。

这里正在全力建设国家神经疾病区域医疗中心。为促进国家级优质医疗资源扩容到江西，为全省人民提供更加优质的神经疾病诊疗、预防及康复保健等服务，2021年，医院与中南大学湘雅医院启动合作，着力打造红色内核、国内领先、国际一流的国家神经疾病区域医疗中心(中南大学湘雅医院江西医院)。湘雅江西医院项目规划床位1271张，人员编制1200

个，计划通过3至5年的建设，实现与湘雅医院同质化，力争打造成湘赣边区域医疗合作的示范标杆。湘雅江西医院已于今年3月2日正式挂牌，双方在医院管理、科研合作、医学教育、科室查房、手术管理、疑难病例讨论、学术交流、互派人员等领域开展了深度合作，湘雅江西医院二期项目建设也在加速推进中。

这里正在积极打造中西医协同“旗舰”医院。医院积极响应国家中西医并重战略，利用江西中医药资源丰富的优势，成立中西医结合科技创新与转化研究所、玉泉岛中医健康保健中心和历以忠针灸工作室，不断充实中西医结合、中医骨干人才力量，推行中西医综合诊疗模式，提升中医治未病能力和中医药服务能力，最大限度满足患者中医诊疗服务需求，聚焦抗衰老、肿瘤代谢、肿瘤免疫调控及部分难治性疾病的分子机制开展中西医协同科研攻关。



江西省人民医院鸟瞰图